

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 Id. 16 id.

PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

ÚLTIMA HORA DE AYER

Madrid 26.

No hay consejo

El Consejo de Ministros que debía haberse celebrado hoy se ha aplazado para mañana.

La parte esencial del Consejo se dedicará a arbitrar recursos para las campañas.

Esto que a primera vista parece una cosa tan sencilla, es causa de alguna preocupación en las esferas del Gobierno, no por temores a que no lo pueda conseguir, sino por que la situación económica vá haciéndose difícil, después de la gestión de los conservadores, que todo lo han dejado empeñado.

Se ha dicho que el Banco de España, de acuerdo con el ministro de Hacienda, haría una emisión de obligaciones del Tesoro, pero esto parece que no está aún definitivamente resuelto.

De todos modos el nervio del Consejo de mañana será este tan interesante asunto.

Parece que los ministros se ocuparán igualmente de la campaña de Filipinas, que a decir verdad, en nada satisface al Gobierno, quien, como ayer decía, está contrariadísimo por el silencio de Primo de Rivera, que pronto hará quince días que no ha dado señales de vida.

Asimismo dedicarán su atención a las últimas impresiones que hay sobre las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Sorteo

En el sorteo efectuado hoy para Filipinas de individuos del cuerpo de oficinas militares, ha correspondido, al Archivero 2.º don José Salmiel Lleón; a los oficiales primeros don José Sánchez Robles, y don Salustiano Pallas Albelda, y a los oficiales terceros, don Arturo Jiménez Sánchez, don Antonio Artiga, don Juan Jiménez Ruiz y don Santiago Gelabert.

Entierro de Aldecoa

El entierro del general Aldecoa verificado esta tarde fué una verdadera manifestación de duelo. Lo presidieron Martínez Campos, Bermudez Reina y Ochando, el señor Lara en representación de la familia y el sacerdote de la casa.

Entre las coronas que se depositaron en el ataúd figuraba una del Regimiento húsares de la Princesa, que mandó siendo coronel el finado. La concurrencia era extraordinaria, figurando muchos generales, jefes y oficiales de distintas armas é institutos. El ministro de la Guerra envió a uno de sus ayudantes en el coche oficial del ministerio. Entre los generales figuraban los Sres. Calleja, Villar, Montes Sierra, Gutiérrez, Cámara, De Miguel, Azcárraga y otros.

El partido conservador

En el momento en que escribo, es tán reunidos en el domicilio del general Azcárraga los Sres. Elduayen, Pidal y Cos-Gayón.

Nada puede aventurarse acerca de los acuerdos que adopten.

MENCHETA.

Salamanca

Para la Basílica Teresiana
 Donativos que nos envían nuestros subscriptores y productos de la venta del número extraordinario:

	Posetas	Cents
Suma anterior.	1.157	00
D. M. V. y M. (de Barcelona).	1	00
Excmo. Sr. D. A. H. F. (de Zaragoza).	2	00
D. P. B. (de Santander).	10	00
Total.	1.170	00

Han empezado en el Círculo de Obreros los ensayos para la reorganización de los trabajos del orfeón en el presente curso.

Según tenemos entendido, se tratará de hacer la selección de voces de modo que pueda formarse un conjunto coral de excelentes condiciones de afinación y gusto artístico, aun á costa de tener que reducir el número de orfeonistas si no reunieran todos los aspirantes las cualidades convenientes.

Cumpliendo los últimos acuerdos de nuestro Ayuntamiento, hoy se ha empezado á expendir la leche en puestos fijos.

En la puerta de Zamora fué arrojada ayer por un ciclista una mujer que llevaba una niña en brazos. Afortunadamente no sufrieron más que algunas contusiones de escasa importancia.

En la casa de D. Gabriel Fernández Vicente, vecino de Mieza, hace algunos días que se inició un horrible incendio, no siendo bastante los esfuerzos del vecindario para impedir que todos los muebles quedasen sepultados bajo los escombros. Las pérdidas materiales se calculan en 1.500 pesetas.

Ha fallecido á la edad de 11 años la niña Andrea Martín Cabezas Fonseca, después de recibir los auxilios espirituales.

Reciba la familia nuestro pésame.

Ayer se registraron en esta capital un nacimiento y ninguna defunción.

Hoy han sido multados por el señor Alcalde una frutera y varios salchicheros por expender sus mercancías en mal estado.

También han sido multados varios ciclistas por contravenir el bando recientemente publicado.

Han llamado, muy justamente por cierto, la atención del público en estos días últimos, dos retratos uno de pintura y otro de dibujo á lápiz que se han expuesto en los escaparates de los Sres. D. Tomás Alonso y Buxaderas respectivamente, obra del distinguido fotógrafo y pintor D. Carlos del Pieri, que acaba de llegar á esta capital procedente de Roma, el cual realiza trabajos de todo género en estas artes, bien en su casa-domi-

nilio plazuela de San Justo, número 9, bien en la de todas las personas que quieran honrarle con su confianza.

Ha ingresado en el convento de la enseñanza del Ferrol la distinguida pianista pontevedresa, que residía últimamente en Salamanca, Srta. Valentina Castro Pasant, la cual tendrá á su cargo el oficio de organista.

Quiera el señor seguir derramando sus gracias sobre la nueva religiosa para ver coronados con el éxito sus virtuosos anhelos.

Se ha visto que no reúne las condiciones apetecidas para instalar la Audiencia la casa palacio del Sr. Vizconde de Garcigrando.

Por circular que publica el Boletín Oficial pone en conocimiento de los habitantes de esta provincia su toma de posesión el nuevo gobernador civil don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla.

Parece que uno de estos días se reunirá la junta de Sanidad para ocuparse del estado de la salud pública de Salamanca.

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana
 Altura barométrica, 698'27 mm.
 Temperatura máxima, á la sombra, 21'2.
 Idem mínima, 08'2º.
 Idem á la hora de la observación, 17'8º.
 Dirección del viento, S.E., ventolina.

“EL LABARO” EN MADRID

POR TELÉGRAFO

LA CRISIS ECONÓMICA

Madrid 27, recibido á las 11 m.

La prensa continúa hablando con pesimismo de la situación económica.

El Gobierno se ve obligado á arbitrar recursos inmediatos.

Dúdase si se hará un empréstito grande ú operaciones de Tesorería.

LO QUE DICE «THE TIMES»

Madrid 27, recibido á las 11 m.

«The Times» recibe y publica una carta de Madrid en la que se expresa su seguridad por el éxito de la política del Sr. Sagasta; acaso, se añade en la carta, puede salvar á España de peligros inmediatos.

Elogia á Sagasta y á Moret, reconociendo que han afrontado la gravedad de la situación.

Dice que la unión constitucional está obligada á apoyar á Sagasta en la obra de la pacificación.

PROYECTOS DE AGUILERA

Madrid 27, recibido á las 11 m.

Insiste el gobernador de Madrid en sus proyectos para mejorar la urbanización de Madrid remediando al mismo tiempo la crisis obrera.

Vuelve á hablarse de la construcción de grandes vías, del de-

rribo de cuarteles, urbanización de la Moncloa y construcción de otros grandes edificios.

DE TANGER

Madrid 27, recibido á las 11 m.

Tánger.—El encargado de negocios de Francia, supo que estaba enfermo en Bocoaya un francés cautivo y envió un médico para que le asistiera.

El encargado cree que España debería indultar á los moros encausados en beneficio de los cautivos europeos.

MAS AUTONOMÍAS

Madrid 27, recibido á las 11 m.

Los autonomistas de Puerto Rico han telegrafiado á Labra para que gestione la aplicación de la autonomía.

Labra ha contestado que el Gobierno aplicará al mismo tiempo la autonomía á Cuba y Puerto Rico.

Es probable que aparezcan los decretos en la «Gaceta» dentro de treinta días.

LA CUESTIÓN CUBANA

Madrid 27, recibido á las 11 m.

Una comisión de diputados del partido de la unión constitucional cubano ha visitado al señor Moret.

Los diputados han salido mal impresionados de la visita.

Moret les dijo sólo en concreto, que el desarme de los voluntarios era una patraña y que en tal sentido habían telegrafiado el sábado á Weyler.

Respecto á la cuestión política y al nuevo régimen parece que manifestaron los representantes que las circunstancias les obligaría á hacer una ruda campaña de oposición al gobierno en la política colonial.

Moret les dijo que supeditaba todo á la conferencia que ha de tener mañana con el señor Sagasta.

LOS CONSERVADORES

SILVELA

Madrid 27, recibido á las 11 m.

A la reunión que ha celebrado el directorio del partido conservador concurrieron los señores Silvela y Villaverde invitados por carta del general Martínez Campos.

El general pronunció un discurso exponiendo la necesidad, en vista de las difíciles circunstancias actuales, de que no aparecieran disgregadas las fuerzas conservadoras.

Es preciso, decía el general, si el gobierno se decide á abrir las actuales Cortes, que se llegue á la unión conservadora parlamentaria para aprobar las leyes indispensables á la vida de la nación.

Y si el gobierno convoca á nuevas elecciones, entonces, procede formar una coalición electoral conservadora.

Martínez Campos hizo fuerza en declarar que en las actuales

circunstancias los conservadores no pueden seguir como hasta ahora; la patria y el honor les impone el deber de llegar á un acuerdo, á la fusión.

Parece que el Sr. Silvela y Villaverde reconocieron la oportunidad de los propósitos manifestados por el general y expresaron su conformidad con sus palabras.

Los miembros del directorio aplaudieron las palabras del general como muy razonadas; pero añadieron que ellos no podían desde luego disponer de la voluntad de todos los correligionarios, aunque pudo notarse entre los muchos que asistieron, salvo el Sr. Elduayen, que seguían bien dispuestos para resolver en sentido favorable la solución presentada por el general Martínez Campos.

Los señores Silvela, Villaverde y Martínez Campos se retiraron quedando el directorio deliberando.

Y no se acordó nada en concreto, dejando que el tiempo resuelva la cuestión.

DE LA HABANA

Madrid 27, recibido á las 11 m.

Por noticias que se reciben de la Habana se sabe que aumenta el regocijo entre los autonomistas al conocer las instrucciones que lleva el general Blanco.

El cadáver del titulado general Castillo está expuesto en el Cementerio.

Después de hacerle la autopsia será enterrado.

Á LA FIRMA

Madrid 27, recibido á las 4 t.

Los ministros de Marina y de Guerra, y el Presidente del Consejo han despachado con S. M. la Reina. Se firmó el nombramiento de Gobernador de Alava á favor del Sr. Barriovero.

Créese tratóse también de la conveniencia de gobernar con las actuales Cortes, y arbitrar ante todo recursos para las campañas de Cuba y Filipinas.

Se firmaron dos grandes cruces de San Hermenegildo para el general Aguirre y el capitán de navío Sozaya, y varias recompensas á jefes y oficiales del ejército de Cuba y Filipinas.

MENCHETA.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 26

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior.	63,55
Idem fin de mes.	63,60
Idem exterior.	79,90
Idem deuda amortizable.	76,70
5 por 100 de Aduanas.	96,25
Billetes hips. de Cuba, 1886.	92,00
Idem, id. de id., 1890.	76,00
Empréstito de Filipinas.	93,50
Acciones del Banco de España.	420,00
Idem de la C.ª A. de tabacos.	210,00
París, á ocho días vista.	32,75
Cambios sobre Londres.	00,00
Bolsa París; 4 por 100 ext. esp.	59,84

Día 27 de Octubre de 1897

Santeral y cultos

Día 28. — *Jueves*. — Santos Simón y Judas, apóstoles; San Cirilo, mártir, y San Gaudioso, Obispo.

Purísima Concepción (Agustinas). — Sigue la novena en sufragio de las Animas del Purgatorio.

San Martín. — La novena anunciada.

REGIONALISMO

Importante por demás, y digna de tenerse muy en cuenta por los hombres pensadores, es la reunión, ó *meeting* celebrada en Aragón para tratar de formar un nuevo partido, no político, el partido aragonés.

«Estamos cansados de discursos políticos», han dicho los organizadores del nuevo partido, y queremos que se nos atienda en nuestros intereses sociales, en los de la región que representamos, y que parece se han olvidado por la centralizadora y absorbente política que padece mos.

Y es el caso que esto mismo que han dicho los aragoneses, lo pueden decir mañana los castellanos, y después los asturianos, y los gallegos, y vascongados, y todas las regiones de España.

¿Se dirá que no hay un fondo de razón en esas demostraciones de descontento, y que no están justificadas esas juntas de defensa que se van organizando poco á poco en todas partes?

Quitemos á la junta de Aragón el sabor regionalista que puede tener, límpiese de todo error de regionalismo mal entendido al partido naciente, y dígame qué mal puede hallarse en un partido aragonés ó castellano, que luchara por los intereses morales y materiales de una región con independencia de toda filiación política y con exclusión de todo perjudicial regionalismo.

Va á resultar que los españoles no servimos para gobernar nos en la «patria grande», y va á haber que organizar la «patria chica», la región autónoma, pero no independiente; la descentralización, pero no el separatismo.

Sea de ello lo que quiera, ya nos lo dirán, y pronto ese «partido aragonés», y los análogos á él que se puedan ir formando. Hoy por hoy, lo necesario y lo urgente es que los gobernantes se vayan enterando de esas manifestaciones de regionalismo más ó menos auténtico, más ó menos peligroso. Y que se tome acta de esa declaración de abandono de que se quejan los pueblos, de ese cansancio de la política de que dan patentes muestras, y de esas juntas de defensa social que organizan contra los abusos señalados.

Y después de estudiado el asunto, bien merece pensarse si convendría cambiar el sistema actual de gobernar por otro mejor, sin necesidad de regionalismos.

PARA EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

Exposición en Burdeos

El 27 de Noviembre se inaugurará en Burdeos una Exposición Internacional, organizada por la Unión de los Sindicatos de aquella ciudad y del Sudoeste.

Dicha Exposición comprenderá todos los productos del Comercio, alimentación, higiene, viticultura, etcétera, y permanecerá abierta hasta el 31 de Diciembre próximo.

Cuantos deseen concurrir á ella deben dirigirse á Monsieur Jean Alfred Vigé, Director de la Exposición ó á los Consulados ó Cámaras de Comercio francesas establecidas en el extranjero.

Nueva tarifa de Correos y Telégrafos

Se ha expedido un Real decreto creando la nueva tarifa general de Correos y Telégrafos para Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y los correspondientes timbres.

Para la aplicación de dichas tarifas regirán veinte clases de timbres y ocho de tarjetas postales. Los primeros serán de los valores siguientes: una, dos, tres, cuatro y cinco milésimas de peso; uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, ocho, diez, quince, veinte, cuarenta, sesenta y ochenta centavos de peso; uno y dos pesos.

Las segundas tendrán los precios de cinco milésimas; uno, dos y tres centavos para las sencillas, y el mismo precio, duplicado, para las respuestas pagadas. Los timbres llevarán un grabado especial.

La nueva tarifa que unifica el franqueo comenzará á regir desde 1.º de Enero de 1898.

UNA HORMIGUITA

Es verdaderamente muy extraño que no se dediquen en Rusia más personas al periodismo, allí obtienen dadas las considerables ventajas que los que se dedican á tan lucrativas tareas.

Para que nuestros lectores no crean que exageramos, véase lo que dice un periódico de Krusk, ciudad rusa de 50 mil habitantes.

Como el propietario del periódico en que escribía no tenía más preocupación que la de hacer dinero, procuraba conseguirlo no sólo á costa de sus abonados, sino también de sus colaboradores.

Al efecto, el secretario de la redacción, que además de sus múltiples ocupaciones se veía obligado á ejercer el cargo de corrector, percibía la enorme suma de 132 pesetas mensuales, de las que se descontaban 30 por el derecho que se le concedía de leer todos los periódicos que llegaban á la redacción.

A pesar de esto podía considerarse como el más feliz de los redactores, pues era el único que cobraba en dinero; á sus restantes compañeros, se les abonaba la paga... en jabón, y durante dos años si los infelices querían comer, tenían que ir ofreciendo por la ciudad el jabón, que recibían en concepto de honorarios.

Afortunadamente para los periodistas rusos, no será regla general lo del periódico de Krusk.

LA COSECHA DE PASAS EN MÁLAGA

Aunque no ha terminado por completo la recolección y elaboración de la pasa, puede, sin embargo, asegurarse que la cosecha ha sido este año mucho menor de lo que se esperaba.

La escasez de las clases superiores elevó desde un principio los precios; pero éstos no han recompensado en general á la poca calidad, puesto que en las clases inferiores han sido los mismos, con poca diferencia que en años anteriores.

Con las cajas que han entrado en los almacenes hasta el día y las que aún quedan en el campo, caébase la cosecha en número de 650.000, es decir, 50.000 cajas menos que el año pasado.

Una cuestión ha quedado resuelta, en nuestro sentir, en materia de viti cultura.

De tiempos antiguos venía sosteniéndose por los más entendidos viferos la no conveniencia de regar los plantíos destinados á la producción de pasa, fundándose en que la uva pierde con la humedad la finura del aroma moscatel que constituye su principal estimación en el mercado, como también en que las pasas procedentes de regadíos no tienen el aguante en los almacenes que las de secano; razones ambas dignas de tenerse en cuenta y que se demuestran con la experiencia de los hechos; pero desde que las especies americanas, con sus múltiples innovaciones, han sustituido las raíces de nuestras estimadas variedades, viene notando que son aquellas más exigentes en humedad que éstas, dando lugar á que se forme una opi-

nión, no menos autorizada que la antigua, en favor de los riegos.

Muchos viticultores han venido regando de algunos años á la fecha, consiguiendo mejorar la calidad á la vez que aumentar en cantidad, sin las inconveniencias que eran de temer. Ya el año pasado fueron muchos los que, en vista de la escasez de lluvias, regaron sus viñedos, con más ó menos fé en la innovación, quedando después convencidos de haber acertado en el cambio; mas en el año actual, que la sequía se ha hecho desesperante, puede decirse que tan sólo no han regado aquéllos que no han podido disponer de agua ó los que de suyo son refractarios á todo lo nuevo. El éxito ha sido tan completo, que las mejores clases de fruto que han entrado en la plaza y las que mayor fruto han logrado en este año de tanta escasez han sido las de aquéllos que con más decisión sometieron sus viñas al riego.

En nuestro modo de ver, las acciones cuyo resultado depende de mera oportunidad no deben constituirse en sistema. Regar las viñas moscateles en años abundantes de lluvia, parece someter el fruto á las antiguas contingencias; dejar de regarlas en años de señalada sequía, es renunciar un beneficio positivo.

DE MERCADOS

Sabemos que mucho del ganado moreno tomado por comisionistas en los pasados días en la región extremeña, de que á tiempo comunicamos á nuestros lectores, ha sido vendido en la provincia á ganaderos de ella para el disfrute de la bellota en nuestros montes al precio de 46 reales la arroba.

Muchos de aquéllos apenas se han reintegrado de los gastos que les originara el recorrido en demanda de aquél por los campos extremeños.

En el mercado andaluz de aceites se ha notado una ligera alza, habiéndose contado de entradas 4.300 arrobas, vendidas de 11 á 12'75 arroba.

El Norte de Castilla, de Valladolid, publica en su número de 7 de este mes una extensa información de la producción de cereales en Castilla el año actual, y en resumen dice, que la cosecha ha sido escasa y la clase de grano más mediana que buena, y desde luego inferior á 1896.

También se ocupa este importante periódico, de la cosecha en el extranjero, resultando asimismo más corta y más inferior que la del año último de 1896.

En los mercados de lanas hay mucha flojedad, haciéndose alguna operación con las pocas que presentan buenas condiciones.

En Barcelona se detallan á peseta el kilógramo las blancas. Aparte de la poca extensión y aspereza en la fibra de nuestras lanas, una de las causas porque la fabricación catalana las consume tan poco, es por el predominio de las negras sobre las blancas, que son las que más estima la pañería fina de Tarrasa y Sabadell.

El ganado en baja.

Los aceites en baja, pues en Tortosa, Valencia y Andalucía se preparan los molinos para la próxima campaña.

A medida que avanza la estación, se nota en los mercados más deseos de vender, en previsión de que la nueva cosecha empiece con precios bajos.

Los precios de los aceites superiores son hoy de 46 á 46 y 1/2 reales arroba y las clases corrientes de 45 á 45 y 1/2.

Hay animación de venta para los mercados catalanes.

J. León Arias

Irujano-Dentista
Especialista en dentaduras postizas y operaciones de la boca.
DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)

De la Península y el Extranjero

MADRID

26 Octubre

Leyendo la prensa, prestando atención á los hombres políticos, pulsando impresiones que salen de labios de los unos y los otros, y puesto el pensamiento en el comentario, se saca una triste deducción, la que no es nada agradable el síntoma que se advierte para futuras consecuencias. El pesimismo es la nota dominante en todas partes.

El partido conservador dividido, el directorio poco menos que en liquidación, por virtud de los mil encontrados intereses políticos que se ventilan. La indisciplina cunde en sus filas, sin esperanza de reconstituirse sino mediante la inteligencia con Silvela que rechazan los menos y aceptan los más aunque tímidamente.

El partido liberal presa es de recelos entre sí, dividido también en lo fundamental y separado en tendencias que oculta la disciplina por hoy, pero quién duda que no hay esa unidad apetecida para gobernar con holgura?

La cuestión económica por otra parte, preséntase en forma de pavoroso problema como lo dá á entender la baja insistente en el mercado bursátil. La guerra de Cuba sin adelantar un paso y eso que el ejército dá señales de su legendaria bravura en cuantas ocasiones se presentan. El problema de nuestras relaciones con los Estados Unidos cada día que pasa va tomando tintes sombríos, como se ve por los acuerdos del gobierno norteamericano en las notas oficiosas que entrega á la publicidad.

Pensemos, pues, en lo porvenir, ya que el presente con abrumadora realidad nos presenta este cuadro desconsolador.

En los círculos políticos han asegurado personas que parecen bien enteradas, que el general Blanco lleva á Cuba dos importantísimas misiones que cumplir inmediatamente.

Publicar una alocución en la que definirse el pensamiento del gobierno respecto á la implantación de la autonomía.

Reorganizar el ejército de operaciones, distribuyendo las fuerzas en más extenso territorio y disponiéndole en mejores condiciones.

Hasta que el general Blanco informe al gobierno no enviarán los re fueros, y mientras tanto se licenciará temporalmente á los reclutas destinados á Cuba.

Ha recibido hoy el *Heraldo* importante cablegrama de la Habana dando cuenta de la asamblea del partido Unión Constitucional.

Cuatro horas tardaron en discutir los asuntos sometidos á su examen y resolución. Hubo muchos discursos, todos ellos opuestos al régimen autonómico y se dirigieron censuras al marqués de Apezteguía, suponiendo que se había declarado autonomista.

El resumen del Sr. Santos Guzmán que presidió la asamblea fué muy interesante, y como consecuencia de las discusiones propuso los acuerdos siguientes, que fueron votados por la asamblea:

Dirigir al marqués de Apezteguía un telegrama declarando que la Unión Constitucional no es autonomista.

Oponerse á la autonomía por medios legales y respetuosos, declinandotoda responsabilidad en las consecuencias de la nueva política.

Obedecer cuanto ordene el poder nacional y condenar toda rebeldía, cualquiera que sea su carácter.

Hacer propaganda en la península á favor de las doctrinas que la Unión Constitucional sustenta.

Por último, convocar para el 30 de Diciembre á una nueva asamblea general del partido, en la cual deberá quedar definida la futura actitud de los constitucionales.

S. M. la Reina sigue indispueta. Esta mañana correspondiente firmar á los ministros de la Gobernación y Hacienda y recibieron aviso de que S. M. no despachaba.

El jefe del Gobierno, que llevaba á la firma los decretos nombrando al señor Ariño Fiscal del Tribunal de cuentas y gobernador de Alava al Sr. Barriovero, los dejó para otro día.

La conferencia que celebró con la Reina fué brevísima.

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

Según publica un periódico de Bilbao, puede considerarse segura para dentro de breve plazo la instalación de un Observatorio meteorológico y astronómico en el Colegio de los Padres Agustinos de Guernica, y bajo la inmediata dirección del ilustre Fray Angel Rodríguez, miembro de la Academia de Ciencias astronómicas de París.

El Observatorio abarcará toda la costa cantábrica de Portugal hasta el Canal de la Mancha é islas Británicas, por el N. E. y N. de España.

Como diariamente se comunicarán á los pueblos de la costa las observaciones recogidas, podrán evitarse los peligros de los temporales que suelen causar tantas víctimas.

Esto será un beneficio más que habrá que agradecer á las tan calumniadas Ordenes religiosas.

En los montes de Toledo los lobos han aparecido en grandes manadas, causando natural alarma á los ganaderos, porque ya, que aún no ha aparecido el invierno, se ven visitados por tan dañinos animales.

Van á formularse por los ingenieros agrónomos de provincias los estados agrícolas, que den á conocer las producciones de cereales y leguminosas recolectados en el año actual, según disposición de la Dirección general del ramo.

En la mayoría de los países se publica con anticipación por la Dirección de Agricultura, el estado de cosechas y la producción probable; sólo nosotros seguimos sin saber á qué atenernos.

Se ha sobreesido libremente la causa seguida contra los Sres. Pantoja y Caballero de Puga por filibusterismo filipino.

El fiscal informó en la vistilla previa, pidiendo dicho sobreesimiento, y la sección primera de lo criminal de la Audiencia dictó ayer auto declarando solemnemente sobreesida libre y con todos los pronunciamientos favorables la causa que se instruyó contra dichos señores.

La Sala concreta su pensamiento en los considerandos, diciendo que los hechos objeto de la causa podrán entrar en la esfera moral, pero que no pueden ser castigados en la esfera jurídica.

¡Qué cosas!

La *Estafeta* de Madrid dice que computando un gasto mensual de 40 á 45 millones de pesetas en la guerra de Cuba, y teniendo en cuenta que muchos servicios se adeudan, con la negociación de obligaciones del Tesoro puede obtener el gobierno del Banco unos 50 millones de pesetas con la garantía de las obligaciones de aduanas que el ministerio de Hacienda tiene en cartera, con lo cual los recursos de que se dispone no alcanzan más que al mes de Enero, cuando más. Por otra parte, hay que hacer frente á las atenciones de la deuda de Cuba, antigua y moderna, y á los gastos de Filipinas, para todo lo cual los recursos que es necesario arbitrar de aquí á fin del año económico para las más urgentes é inaplazables atenciones no baja de 400 millones de pesetas, haciendo un cálculo bastante optimista.

Según telegrama del gobernador de Badajoz, á causa de las lluvias torrenciales de estos días se inundaron varias casas del pueblo de Santa Marta y una huerta, y se han derrumbado las paredes de varios edificios, no habiendo que lamentar desgracias personales, gracias á los esfuerzos de la guardia civil y dependencias municipales.

Un despacho de Constantinopla dice que los plenipotenciarios otomanos presentaron un proyecto de tratado turco helénico compuesto de 18 artículos y basado sobre los ocho del acta preliminar aceptada ya.

Las dificultades dependen, según parece, del artículo referente á las inmunidades consulares, en vista de los abusos cometidos.

Los plenipotenciarios griegos sostienen que ante todo es preciso de-

terminar la naturaleza de estos abusos y evitar todo motivo de duda para negociar un convenio consular.

Los plenipotenciarios otomanos piden la aceptación del artículo tercero, en su forma actual, diciendo que la Sublime Puerta obrará con la mejor buena fe para que se lleve a cabo un convenio equitativo.

Otra dificultad nace del artículo cuarto que trata de la cantidad que deben percibir algunos particulares a título de indemnización por los perjuicios causados por las tropas griegas.

Los delegados turcos piden diez millones de francos.

A los griegos les parece excesiva esta suma.

Es posible que se apele al arbitraje de los embajadores de las grandes potencias.

Los plenipotenciarios se reúnen todos los días.

The Times publica un despacho de la Canea diciendo que los almirantes de las grandes potencias proponen la ocupación completa de la isla de Creta para poner remedio al actual estado de cosas.

Añade, sin embargo, que antes de tomar una resolución esperará el resultado de la información abierta sobre dicho asunto.

El ministro español en Tánger, así como los representantes de Italia y Portugal, han enviado correos especiales al Gobierno marroquí acerca del asunto de los cautivos del Riff.

El Sultán salió de Marrakesh el día 26 de Septiembre, acompañado de numerosas tropas.

Todo el país aparece abandonado al paso del ejército, y las tropas tienen grandes dificultades para lograr los necesarios víveres.

Regístranse en el ejército numerosas deserciones.

Los tejedores de Alcoy

En Alcoy ha celebrado una reunión el gremio de tejedores con objeto de reclamar de los fabricantes el cumplimiento de la tarifa pactada hace dos años.

Los asistentes se han manifestado decididos a recurrir a la huelga si no se atiende su pretensión.

Anoche a las ocho se desvolaron en los Cubos los caballos de un landó por haberse caído del pescante el cochero, emprendiendo vertiginosa carrera hasta el arco de Santa María donde chocaron.

Las personas que iban en el coche se arrojaron al suelo, sufriendo el joven Emilio Urdadler algunas heridas leves en la cara, de que fué curada en la casa de socorro.

El conductor, creyendo que la desgracia causada era de mayor importancia se dirigió a la estación del ferrocarril, donde dos sujetos le separaron de la vía en el momento en que se acercaba un tren.

Por un verdadero milagro no atropelló el coche a alguna persona.

Dicen de Washington que hasta las últimas horas del día de ayer no ha-

bía recibido la respuesta de España a la nota de Mr. Woodford; pero mister Mac Kinley tiene noticia exacta de su contenido.

En vista de él, no cree que haya temor alguno de complicaciones, y se puede confiar en que la política de Mac-Kinley, respecto de España, dependerá de la que siga el general Blanco en Cuba.

Cree el presidente de los Estados Unidos que Blanco implantará las reformas con buen éxito y que el Congreso americano permanecerá tranquilo hasta ver los efectos que el nuevo régimen produzca en la hoy perturbada isla.

Se comenta mucho el descenso que tuvieron en las Bolsas de los Estados Unidos los valores americanos, descenso atribuido al temor de complicaciones con España.

La noticia de esta baja, que los despachos de Nueva York califican de sensacional, no se recibió ayer en Londres hasta las diez de la noche, a causa de la diferencia de meridiano.

La fiebre de la emigración se ha apoderado del vecindario de Irún; es considerable el número de iruneses que se dispone a marchar a América en el primer correo que salga de Pasajes.

Cuéntase que sólo para el oficio de sirvientas han tomado pasaje con dirección a Buenos Aires treinta y siete jóvenes naturales de dicha villa.

No se trata sólo de mozos que huían del servicio militar, sino de mujeres jóvenes y la mayor parte bonitas que, engañadas sin duda por los agentes de emigración, abandonan la patria lanzándose a la ventura de un porvenir tal vez penoso y triste.

Lo de Santander

En la noche del viernes último ocurrió en el cuartel de María Cristina, de Santander, un hecho sobre el cual se trató de guardar la mayor reserva.

Un periódico de dicha capital escribe lo siguiente:

«Durante todo el día de ayer circuló con insistencia el rumor de que a primera hora de la madrugada anterior había ocurrido un tumulto en el cuartel de María Cristina, donde se hallan acuartelados los mozos del sorteo supletorio de Febrero y los reclutas que gozaban licencia ilimitada, todos los cuales deben embarcar para Cuba el día 5 de Noviembre.

Las autoridades todas guardaban absoluta reserva, y en los centros oficiales se negaba la exactitud del rumor, pero los mismos soldados le confirmaban refiriéndolo en todas partes. No se nos oculta que acaso haya exageración en estas versiones, pero a ellas tenemos que atenernos, puesto que no hay otras.»

Parece que ya por la tarde hubo alguna excitación entre los reclutas por haberse opuesto varios a vestir el uniforme de rayadillo.

Por la noche se dice que algunos se retiraron tarde al cuartel y por

esta falta fueron duramente reprendidos por el capitán de guardia.

A la una y media de la madrugada subió al cuartel el general Rodríguez Ibáñez y el comandante de la Guardia civil, mientras las fuerzas de carabineros recorrían las calles de la población recogiendo a todos los reclutas para conducirlos al cuartel.

El ministro de la Gobernación recibió anoche el telegrama que reproducimos a continuación:

«Santander 25 (8 n.)

Gobernador a ministro Gobernación:

En contestación al telegrama de V. E. de esta tarde, tengo el honor de manifestarle que no ocurre novedad ni hay la menor alteración en la población».

En Ceuta ha fallecido el teniente coronel de Infantería don Antonio Topete y Jiménez Pajurero.

Los soldados Juan Saburi y Sebastián Mons Sardá, procedentes de la isla de Cuba, han fallecido en Santander en el hospital de San Rafael.

De San Sebastian

Han marchado a Pamplona el inspector general de Aduanas, señor Siiges, y el jefe de sección de inspección en la dirección general, señor Herrera, los cuales han estado en Irún, Bayona, Vera y San Sebastián. Con este motivo se habla de un alijo de armas.

El gobernador civil de Barcelona ha concedido autorización para que continúe publicándose en aquella capital el diario regionalista *Renascença*.

Rumores infundados

En Washington ha circulado el rumor de que la junta revolucionaria de Puerto Rico preparaba un nuevo alzamiento, pero oficialmente se desmiente esta noticia.

En Nueva Orleans ha habido dieciocho invasiones y cinco defunciones de fiebre amarilla durante las veinticuatro horas últimas.

El Rey de Siam

A las once y media del 25 llegó a Zaragoza el tren especial que conduce al Rey de Siam. Acompañan a la regia comitiva los Sres. Trota, ingeniero de la Dirección de ferrocarriles; Amador, interventor de la línea; Alonso, inspector de la misma y Flores, médico.

El viaje no ha sufrido incidentes. En la estación de Ariza, a pesar de la lluvia, había mucha concurrencia.

En Zaragoza han acudido a saludar al Rey, el gobernador de la provincia y el alcalde de Zaragoza. Este último llegó tarde a la estación.

Salió el tren especial, para Barcelona, a las once y tres cuartos.

Supóngese que Chulalongkorn I llegaría a Barcelona a las nueve de la noche. No permanecerá en la estación más que el tiempo preciso para que

el tren cambie de máquina y tender, sin apearse nadie.

Compóngese el tren de coche salón, cocina, comedor y un vagón cama.

En Budapest en la Cámara de diputados el presidente del Consejo de ministros hace declaraciones importantes.

Contestando a alusiones que le han sido hechas acerca de los sucesos de Cisleitania, declara que el Gobierno húngaro no tiene el propósito de explotar en interés de Hungría las complicaciones de Austria, pero que si Austria hiciera imposible una solución constitucional, el Gobierno tomaría medidas a fin de que Hungría pudiese resolver por sí misma los asuntos que le son comunes con Austria.

LA OPINIÓN EN LA PRENSA

El discurso de Silvela

Del discurso pronunciado por el Sr. Silvela en la Asociación de la prensa:

«He de dirigiros para terminar, una excitación, propia para vuestra misión en la vida de nuestra política: la base, el fundamento capital de nuestras expansiones coloniales, la condición más esencial para conservar en paz aquellos dominios, es la dignificación de nuestra tutela, la elevación de nuestro concepto moral ante aquellos naturales.

No ha de realizarse tal obra por reformas de leyes ni Códigos, sino por modificación de costumbres y de procedimientos. Muchas veces he tratado esa cuestión con más insistencia y quizá con más audacia que nadie, y para achicar, sin duda, lo que encierra, se ha supuesto que yo quería hacer de esto un programa de partido ó de grupo, cuando ni la naturaleza de la idea lo consiente, ni yo he pretendido jamás tal desatino; yo he querido mover, en la medida de mis fuerzas, la conciencia y la voluntad de todos, para atender a una necesidad que con urgencia por todas partes se revela, y muy singularmente en estas funciones de tutela que se refieren al régimen y vida colonial.

Y hay que tener muy en cuenta para ello las singulares condiciones de nuestro pueblo y raza, cuyo espiritualismo le hace tan accesible a esas impresiones morales.

No es un neurítico que se revuelve airado contra lo que le rodea cuando le hiera la desgracia, lejos de eso; si es difícil y mal sufrido para soportar las aficciones, en que ve de cretos inescrutables de la Providencia; ¿y sabéis por qué? porque su nacionalidad se ha elaborado con la idea cristiana unida a su alma por el constante batallar de una guerra de siete siglos, esencialmente religiosa: cuyas mujeres han alimentado su alma durante varias generaciones casi exclusivamente con la lectura de nuestros maravillosos misticos; cuyos pintores han producido sus inspiraciones más sublimes rasgando el cie-

lo para descubrir los esplendores de la gloria en las ascensiones de sus vírgenes y los milagros de San Bernardo y San Ildefonso, y cuyas canciones populares están todas impregnadas del más sublime y triste espiritualismo, y si no olvidáis eso en las direcciones de la opinión, hallareis y hallaremos todos seguramente el camino para restaurar los fundamentos de nuestro perdido prestigio y para sobrellevar si fuera preciso las mayores desgracias con el heroísmo y la grandeza con que este pueblo ha sorprendido siempre no ya a sus enemigos sino a sus propios gobernantes.»

Los carlistas

El Correo Español, órgano del carlismo, tomando por tema las siguientes palabras de D. Carlos:

«P.—¿Qué dice el señor del llamamiento del general Weyler a España? R.—No tengo noticia hasta ahora, de que ese llamamiento sea un hecho; pero si se confirma la noticia, me inclinaria a creerla deplorable.

Los Estados Unidos, con ó sin motivo, han rodeado el nombre del general Weyler de una aureola de severidad, nada a propósito para desagradar a los verdaderos españoles y si le retirasen el mando los hombres de la regencia, las apariencias serían de que se cedía una vez más a las extrañas pretensiones americanas de trazarnos nuestro deber.»

Escribe el elogio del exgobernador de Cuba y le saluda con vitores y hurras.

Que tengamos escuadra

De El Imparcial:

«Tengamos en cuenta, al pensar en la utilidad y en el coste de fuerzas navales respetables, que cada sesenta días empleamos en la campaña de Cuba el importe de cinco acorazados de línea, ó lo que es lo mismo, el importe de una buena armada.

Los recursos para alimentar y sostener esa escuadra casi podrían obtenerse del presupuesto ordinario de la marina, siempre que no se despilfarrase en mantener inmensas é inútiles casas de beneficencia.

¿Tendrá el gobierno la suficiente fe en el pueblo español para acometer la empresa?

¿Podrá realizarla el actual ministro de Marina?

Las condiciones relevantes de inteligencia y celo del Sr. Bermejo nos inclinan a una respuesta afirmativa.

La edad del señor ministro de Marina y su propia calidad de general de la armada suspenden nuestro juicio. Los años son a veces incompatibles con la actividad pasmosa que estos trabajos requieren, y ciertas inevitables trabas del compañerismo impiden siempre determinadas reformas.

Lo que nosotros creemos muy de cierto es que, según vaya siendo respetable nuestra bandera en el mar, irá siendo respetada en los Estados Unidos, en Cuba y en Filipinas.»

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez.

—No miraré—respondió Élia, bajando los ojos.

—Pero... ¿por qué lloras—dijo Carlos al cabo de un rato de silencio, al ver caer como estrellas del cielo lágrimas que brillaban por las mejillas de Élia sobre las flores que llevaba al pecho.

—¡Lloro...—respondió Élia—sin querer!— Pero es porque siento haberte incomodado sin saberlo; y sobre todo, porque jamás pensé que tales maneras y tal acritud pudiese tener nadie conmigo, y tú menos que nadie.

—¡Oh! ¡Perdona!... ¡Perdona!—exclamó Carlos, vencido y fuera de sí.—¡Perdona, Élia! He sido duro, injusto, cruel; he envuelto en abrojos el corazón que debía colocar en armiño. ¡Discúlpame, Élia mía, y no juzgues la pasión por tu dulce y apacible cariño! Comprende bien que ha sido mi falta hacia ti un exceso de amor. Perdona que no haya tenido presente que el mortal que te ame no podrá nunca hacerte descender a su esfera, y deberá elevarse a la tuya.

significa el color de la cinta que nos ha unido esta noche?

—¿Celeste?—respondió Élia.—Sí: la pureza de María.

Carlos quedó un momento suspenso, como si la frase de Élia fuese la respuesta a sus íntimos pensamientos; pero al cabo de un rato añadió:

—En el lenguaje del mundo, Élia, significa celos. ¿Sabes lo que son celos?

—Sí—respondió Élia:—es el dolor de haberse engañado en su cariño. San José los tuvo injustos de María, y así dice la copla de Nochebuena:

San José tenía celos
del preñado de María,
y en el vientre de su madre
el niño se sonreía.

—¡Válgame Dios!—exclamó Carlos impaciente.—¡Desgracia es inspirar pasiones y no comprenderlas! Élia... no estamos en tu convento. Sábetes que la pasión que engendra celos no aguarda pruebas; que en el mundo los celos no se fundan sobre convicciones, y que

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo a las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia a las 9'40 noche. Sale para Astorga a las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga a las 3'58 tarde.

Sale para Plasencia a las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia a las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga a las 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga a las 4'30 mañana. Sale para Plasencia a las 5'07 id.

GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES

LUIS HUEBRA

San Pablo 2 y 4 Teléfonos 38 y 41

Mobiliarios completos de lujo y económicos

OCCASIONES EXCEPCIONALES



Librerías

Mesas de comedor y despacho

Sillerías y gabinetes

Camas

Armarios con luna

Tocadores

Sillas

Sillones

Sofás

Buffets

Cómodas

Lavabos

Paragüeros

Mecedoras

Espejos



Comedores, compuestos de un aparador, una mesa y seis sillas, 95 pesetas.

Despachos, compuestos de una librería, una mesa, un sillón y seis sillas, 150 pesetas.

Dormitorios, compuestos de un armario con luna 1.ª, una cama, un jergón y una mesa de noche, tapa de mármol, 250 pesetas.

Sillas de comedor á 3'75 pesetas.

Mesas de noche, caoba barniz, con tapa de mármol á 20 pesetas.

Camas con jergón metálico, á 37'50 pesetas



Papeles pintados.—Nuevas remesas desde 25 cént. el rollo.—Se remiten muestras.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas á los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc., etcétera.

Procurando con empeño EL LÁBARO el mayor desarrollo comercial é industrial de Salamanca, así como los intereses de la agricultura, fuentes de nuestra riqueza, establece una tarifa especial para los anunciantes.

Todo suscriptor á EL LÁBARO, del comercio, de la industria ó de la agricultura, tendrá derecho á dos inserciones gratuitas de un anuncio (cuarta plana, columna del periódico y seis líneas) al mes, y ocho del mismo tamaño por dos pesetas, pagando la Administración del periódico el timbre de diez céntimos.

EL LÁBARO responderá á la benévola acogida que el público le dispensa, no omitiendo gastos ni sacrificios.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librerías de D. Manuel Hernández, Rua 4; Señora Viuda de Calón, y Librería Religiosa, Rua, 33.—Imprenta de Calatrava.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Salamanca: un trimestre	3'50 pesetas.
" un año	14 id.
Fuera de Salamanca. un trimestre	4 id.
" un año	16 id.

Teléfono 154

BENITEZ

SASTRE

57 años dedicado a la ESPECIALIDAD de prendas talares.—TOGAS Y TRAJES de caballero.

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO

Estafeta, 15 y 17

GRAN TALLER

DE CONSTRUCCIÓN DE SILLERÍA, EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

SUCESOR DE M. ANSEDE

L. PELAEZ

Prior, 33, triplicado, Salamanca

Jabón Maipole Soap

PARA TEÑIR EN CASA (Fabricación Inglesa)

Con este jabón se tiñe en cualquier color, quedando permanente aunque se lave. Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes, etc., etc.

No mancha las manos. ¡¡Próbad y os convenceréis!!

Precios

Una pastilla color negro, marrón, cardinal y azul marino, una peseta.

Los demás colores á setenta y cinco céntimos.

Cada pastilla de jabón contiene un prospecto con las instrucciones para su uso.

Único depósito en Salamanca y su provincia 30-8

IGNACIO SANTIAGO FUENTES

Droguería. Salamanca.

SE VENDE en la casa de la calle de Zamora, número 28. Darán razón, Juan del Rey, 7, principal.

ANUNCIO

Se vende la casa núm. 1.º de la calle del Cáliz; en la calle de San Pablo, número 30 darán razón.

GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS Y MINERALES PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS

Más de cien Certificados de labradores de esta y otras provincias, atestiguan de su buen resultado.

Catálogos y análisis gratis y cuantas instrucciones se deseen.

Contratos especiales para labradores que se constituyan en responsabilidad mútua como en los Pósitos.

MIRAT É HIJO SALAMANCA

PASTOS DE INVERNIA SE ARRIENDAN

Dirigirse á D. Marceliano Tavarés, Administrador de la casa ducal de Prastrana, en la villa de Távara (Zamora). 10-6

IMPORTA MUCHO AL PUBLICO EN GENERAL SABER

que en la calle de Juan del Rey, núm. 4, existe un obrador de RELOJERÍA, donde se ejecutan toda clase de trabajos, por difíciles que sean, con toda perfección, en la inteligencia que toda la persona que confie cualquier compostura, ha de quedar altamente satisfecha, pues se convencerá de que no es engañada.

Así, pues, todo el que estime sus intereses se encontrará en este obrador bien servido. al par que garantizadas cuantas composturas se hagan, por un año, pero garantía verdad.

Por tanto, probad y desengañaos de que esta casa no miente y que tendrán hora mucho tiempo en los relojes que se compongan, pues todos los trabajos se ejecutan con la más escrupulosa exactitud y esmero

Nada de anuncios pomposos; modestia, economía y, sobre todo, buen servicio en cuantos trabajos sean confiados á vuestro servidor M. SANCHEZ.

FUENTE DEL ESTÓMAGO

Por lo que pueda interesar á los enfermos que buscan su salud en la tan acreditada como prodigiosa FUENTE DEL ESTÓMAGO de Calzadilla del Campo, se hace saber que es propiedad independiente del establecimiento balneario del mismo punto, del cual dista unos 300 metros, con régimen, administración y edificio propios y exclusivos para la misma. a-67

ATENE0 SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. d

Son celos unos recelos de una opinión mal fundada; si son algo, no son celos; si son celos no son nada.

—Pues si no son nada...—dijo Élia con dulzura.

—Es que—repuso Carlos con vehemencia—lo que no es nada para el indiferente, es enorme para el que ama; es que éste sufre, cual el que anda sobre llamas, cuando ve á otros ambicionar sustraerle su amor, y que éste se presta á ello, se distrae, olvida...

—¿Y tú crees que he podido olvidarte!—dijo Élia.

—Al menos... que no has pensado en mí.

—¡Sí, Carlos!

—No lo creo.

—¿Lo ves, Carlos?... ¡Desde que he aprendido á callar, me crees capaz de mentir!

—¡Pero si veo que desde que empezó la música sólo piensas en bailar, lucir y distraerte!

—¡Desde que oí la música, Carlos, cantaba mi corazón palabras tan dulces... en un idioma que no pueden pronunciar los labios! Sólo tu nombre sonaba distinto y repetido.

—¿Muchas veces, Élia?

—Tantas, tantas... cuantos ángeles plegue á Dios enviarme á la hora de mi muerte. Así, Carlos, no concibo esos celos que...

—Pero Élia—dijo Carlos interrumpiéndola,—si me vieses bailar con otra y obsequiarla, ¿no los tendrías tú?

—No,—respondió Élia,—no. Jamás me cabría el pensar que me querías menos por eso; nunca sospecharía que me engañabas.

—Pues yo, que no tengo tu admirable sangre fría,—exclamó Carlos, volviéndose á montar;—yo, que tengo celos hasta de las brisas, á las que no bastándoles las rosas del jardín, vienen á posarse en tus labios, no quiero que bailes con nadie.

—No bailaré,—dijo la dócil niña.

—Que no hables con nadie,—prosiguió Carlos.

—No hablaré,—tornó á decir Élia.

—Que no mires á nadie,—añadió Carlos, haciéndose más exigente á medida que más sumisa hallaba á Élia, desfogando en despotismo el despecho que no podía desahogar en querella.

